EKONOMIE

se zabyva studiem, jak spolecnost obhospodaiuje své vzacné zdroje. Potieby kazdé
spoleCnosti pfesahuji produkcni potencial zdroji, to zapfi€inilo vznik
ckonomie jako védni discipliny, ktera se tento problém snazi fesit. Ekonomie
ma mnoho potieb a fadu disciplin.

ZAKLADNI EKONOMICKA OTAZKA

e co vyrabét, tj. jake vyrobky a sluzby vyrabét a spotifebovavat a v jakém
mnoZstvi, kvalité a sortimentu

e jak vyrabét, tj. kolik kterych zdroj vyuzit, jakych kombinaci Vyrobmch
faktoru (prace, puda, kapital), jakou zvolit techniku a organizaci prace, aby
byla vyroba efektivni.

e pro koho vyrabét, tj. jak ucelné rozdélovat vyrobené produkty a sluzby mezi
Cleny spole¢nosti. Jde o problém rozdélovani vysledkli ekonomicke Cinnosti.

SUBJEKTY TRZNi EKONOMIKY

* domacnosti
* firmy
e stat




Ekonomické vztahy a subjekty ve smiSené ekonomice

Poptavka po statku a sluzbach

Nabidka statku a sluzeb
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Spotf. vydaje domacnosti

DOMACNOSTI
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FAKTORU

Nabidka vyrobnich faktora

Poptavka po vyrobnich faktorech




TFi druhy vyrobnich faktoru

Prace

Prvotni
Pida _—
Kapital Druhotny

MIKROEKONOMIE

 chovani subjekti ekonomickych ¢innosti, tj. domacnosti a firem, jak se rozhoduji a
jake jsou na rtiznych trzich jejich interakce

 fungovani dil¢ich trhi: trhu prace, kapitalu, vyrobki a sluzeb, ptirodnich zdrojl

* také problémy jak urcit rovnovahu na dil¢im trhu a jaké ma byt optimalni chovani
dil¢ich subjekti, tj. jakou maji zvolit strategii pii vybéru z riznych moZnosti
ekonomickych ¢innosti tak, aby byla pro dany subjekt co nejefektivné;si.




EKONOMICKE SUBJEKTY
* domacnost

e firmy

e stat

TRH

souhrn podminek umoznujicich, aby se prodavajici a kupujici t€éhoz zbozi
dostavali do styku a vzajemné si konkurovali



UTVARENI TRZNi POPTAVKY PO STATKU,D — Demand
 individualni poptavka

* trZzni poptavka

» agregatni poptavka

Kiivka poptavky
Q=Q(P) ekon. P =P(Q)
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POPTAVKA

vztah mezi mnoZstvim poptavky domacnosti Q_ a trzni cenou statku P, za
piredpokladu, Ze ostatni vlivy jsou konstantni (\P ceny ostatnich statkd aj.)




Tvar funkce poptavky:
Ktivka D je klesajici, ma linearni, nebo nelinedrni tvar

P=a-b0
Linearni
a 1
0=2-—p
b b
a, b jsou konstanty, [—%j je smeérnici.
P
a—max. P
tg a = -b (sklon pfimky, zména Q a zména P
AP
AQ
Y
0 ab Q
Max Q

,, 0 —maximalni cena, pfi které nastava odliv veskere D.



DETERMINANTY POPTAVKY
* posun po kiivce poptavky
* posun cel¢ kitvky poptavky




1. Zména nominalniho diichodu ostatni vlivy konstantni
P
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2. Vliv zmén cen ostatnich statk(i na poptavku po urc¢itém statku pri dané cené
substitu¢ni zbozi Pl Q1 —Q,l

komplementarni zbozi ~ P,1— Q,l — Q,|

indiferentni zbozi  moda
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ocekavani
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NABIDKA S - SUPPLY

P
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Pohyby podél nabidkové kiivky:

* zmény ceny a mnozstvi

Posuny cel¢ nabidkové kiivky:

» posun doprava ... zvySeni poctu vyrobcil
... technologickym pokrokem
... poklesem cen VF
... ostatnimi faktory

Posun doprava znamena, Ze vyrobci pii kazdé zméné budou nabizet vice
zboZi.




* Individualni nabidka
e Trzni (dil¢i) nabidka
» Agregatni nabidka
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Krivka nabidky

tg @ =n=sklon

Linearni funkce nabidky



,,m*- cena pii nulovem mnozstvi Q, 1 pii nulovém mnozZstvi existuji naklady,
ktere vyrobci musi kryt a které urcuji minimalni cenu, od nizZ mize

probihat fce S.

,,n“ — charakterizuje sklon fce S k ose x.

DETERMINANTY NABIDKY
* cena statku

* ceny vyrobnich faktort

* Uroven technologie

* pocet nabizejicich vyrobcli

snizeni S

zvyseni S
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ELASTICITA - PRUZNOST

e cenova
 duchodova
e kfizova



Trzni rovnovaha

P* — rovnovazna cena PS = PD
Q* — rovnovazne mnoZzstvi Q= Qg p*

TYPY NEROVNOVAHY
1) P, >P*—Q.,>Q,—P|—QJ — Q.1

\ prebytek zbozi S
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Pti rovnovaze trhu plati:
Py=a-bQ=P,=m+nQ
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